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На сучасному етапі розвитку системи освіти, проблема виховання гуманних відносин 

до однолітків обумовлена гуманізацією педагогічного процесу, що передбачає «олюднення 

знань», тобто таку організацію, при якому знання мають особистий сенс. Гуманізація 

педагогічного процесу пов’язана з визнанням самоцінності дитинства, унікальності 

особистості дитини, реалізацією інтересів кожної дитини. 

Для дошкільної педагогіки стає актуальним пошук ефективних шляхів і засобів 

формування взаємин, що впливають на становлення суспільно цінних якостей особистості 

дитини і визначають його поведінку в суспільстві однолітків. Проблема виховання гуманних 

цінностей приваблює багатьох дослідників. Вивчено можливості старших дошкільників в 

розвитку справедливих взаємовідносин (О. М. Гостюхина), доброзичливих (Т. В. Бабаєва, 

Т. В. Єрофєєва), чуйності (М. В. Воробйова), гуманістичної спрямованості поведінки 

(С. А. Улітко, П. А. Цуканова). 

У дослідженнях Т. В. Єрофєєвої, Р. А. Іванкової, Н.П. Флегантової та ін. 

обговорюються педагогічні умови, що сприяють формуванню позитивних гуманних взаємин. 

Ряд робіт присвячено ролі дорослих (JI.H. Башлакова, Д. Р. Цанава та ін), особливої 

значущості норм і правил (Т. П. Гаврилова та ін) у вихованні даних взаємовідносин. Автори, 

що вивчають взаємини в дитячому колективі, підкреслюють особливе значення, яке має 

спільна діяльність для формування моральних якостей дитини і культури спілкування. 

Гуманні цінності, відкриваючи ряд загальнолюдських цінностей, являють собою ту 

основу, без якої неможливо моральний, духовний розвиток людини. Гуманізм відображає 

соціальну дійсність з точки зору сущого, а належного, пред’являє суспільству і окремим його 

представникам високі вимоги гідного, шанобливого ставлення до людини, визнання її 

найвищою цінністю на землі. 

Сучасне поняття гуманізму в педагогіці відображає процес оновлення виховання на 

основі цінностей загальнолюдської і національної культури, установки на виховання 

особистості з високими інтелектуальними, моральними і фізичними цінностями. У словнику 

під редакцією С. Ю. Головіна, гуманність визначається як обумовлена моральними нормами 

і цінностями система установок особистості на соціальні об’єкти (людину, групу, живу 

істоту), явлена в свідомості переживаннями співчуття і реалізується у спілкуванні та 

діяльності - в актах сприяння, співучасті і допомоги. 

Гуманне виховання також розглядаються в широкому соціокультурному контексті, і 

під ними розуміється сукупність гармонійних відносин до світу, іншим людям і самому собі.  

Гуманні почуття, як зазначає Ю. М. Едиханова, в старшому дошкільному віці стають 

більш складними і усвідомленими. Якщо основи гуманного виховання не будуть сформовані 

в цей період, вся особистість дитини може стати збитковою і згодом заповнити цей пробіл 

виявиться надзвичайно важким. За спостереженнями А. В. Запорожця, у старших 

дошкільників великою мірою зростає доброзичливість до однолітків і готовність до 

взаємодопомоги. Конкурентні відносини серед дітей даного віку помітно знижуються, але 

зберігається змагальне начало у спілкуванні.  

Про розвиток гуманності свідчить і те, що для дітей старшого дошкільного віку 

характерно безкорисливе бажання допомогти одноліткам, подарувати їм що-небудь або 

поступитися. Зловтіха, заздрість, конкурентність відходять на другий план, виявляються 

рідше і не так гостро, як на попередньому віковому етапі. Все це зайвий раз свідчить про те, 

що одноліток тепер стає не тільки засобом самоствердження і предметом порівняння з 

собою, не тільки бажаним партнером, але й самим цінним, важливим, цікавою особистістю, 
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незалежно від своїх досягнень і предметів. Дошкільник вже здатний поступитися своєму 

однолітку, або подарувати вподобану йому іграшку, проявити співчуття, співпереживання 

однолітку в його успіхах і невдачах. 

Головним змістом спілкування дітей в дошкільному віці стає співробітництво, 

партнерство. Діти в цьому віці проявляють помітний інтерес до діяльності інших, здатні 

домовитися, врахувати побажання своїх друзів. Для старших дошкільнят характерні прояв 

турботи про спільну справу, грі, допомога і взаємодопомога, готовність виручити друга, 

товаришів по групі. Їх відрізняє об’єктивність оцінок і само оцінок, здатність поступитися 

власним бажанням на користь товаришів по справедливості, отримуючи при цьому 

задоволення. Їх приваблюють такі прояви, як доброта, чуйність, взаємодопомога. 

Таким чином, аналіз психолого-педагогічної літератури показує, що, незважаючи на 

значимість розвитку гуманних цінностей в дошкільному віці, уваги до вирішення проблеми 

приділяється недостатньо. 

Систематично робота по вихованню гуманних цінностей не проводиться. Тому 

механізм формування гуманних цінностей дошкільників залишається багато в чому 

прихованим для ефективного контролю, своєчасної корекції, як з боку педагогів, так і 

вихованців. Це обумовлює необхідність подальшого вивчення і розробки даної проблеми. 
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Головною метою виховання на сучасному етапі є набуття молодим поколінням 

історичного і соціального досвіду людства, успадкування духовних надбань українського 

народу, наслідування кращих світових здобутків, розвиток особистісних рис громадянина 

своєї держави, формування моральної, етичної, політичної та духовної культури суспільства, 

що має бути акумульованим у новій ідеології української держави.  

Вагоме місце у системі виховання займає ціннісне ставлення до культурно-історичної 

спадщини рідного краю, його культури, яке забезпечує формування у дошкільників 

художньо-естетичного смаку, вироби декоративно-прикладного мистецтва тощо, служать 

основою розвитку культури, джерелом національних традицій, вираженням національної 

свідомості. У ньому невичерпне бережливе ставлення до навколишнього світу, до людей, до 

себе самих, до діяльності оточуючих і власного духовно-емоційного життя, тобто 

пізнавальної активності у сфері засвоєння основних моральних переконань, особистих 

цінностей.  

За загальною чисельністю пам’яток, наявністю шедеврів Україну можна вважати 

країною з багатою історико-культурною спадщиною і цей потенціал може гідно 

репрезентувати Україну у світовій та європейській громадськості. Одночасно він – 

невід’ємна складова світового культурного надбання, важлива частина пізнання історії 

людства, джерело європейської пам’яті.   

Різноманітна інформація про рідний край знаходиться в музеях. У залах музеїв 

зібрано багато експонатів, які розповідають про історію краю з давніх часів до сьогодення.   

Одним із шляхів формування художньо-естетичного смаку дітей старшого 

дошкільного віку є спілкування з рідною природою. О. Абрамчук зазначає, що саме природа, 

її краєвиди і явища формують внутрішню сутність народу, поезію його мови.  

Підходи до  естетичного  виховання  та  формування  художньо-

естетичного смаку потребують таких форм і методів, які б найбільш активно залучали до 

джерел регіональної культури. Найефективнішим підґрунтям, на нашу думку, є саме 

вивчення нематеріальної культурно-історичної спадщини, бо вона об’єднує у собі знання 




